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Vezetői összefoglaló 

Háttér 

A Nemzeti Agrárgazdasági Kamara, az Agrárminisztérium, valamint az Agrárközgazdasági Intézet 
Nonprofit Kft. (AKI) együttműködése keretében 2021 novemberében az agrárszakképzésben tanuló 
utolsó éves tanulók körében pályakövető felmérésre került sor a pályán maradás ösztönzését haté-
konyan segítő szakpolitikai beavatkozások megalapozása érdekében. 

Módszer 

A Pályakövető kérdőíves felmérés elvégzésére az Agrárminisztérium fenntartásában működő agrár-
szakképzési centrumok aktív közreműködésével, a végzés előtt álló tanulók körében került sor 
2021. november 15-27. között. Az elemzés alapjául szolgáló online kérdőív kitöltése név nélkül 
történt. Az agrárszakképzésben résztvevő tanulók összességében 33 kérdésre adhattak választ a 
képzéssel kapcsolatos tapasztalataikról, a végzést követő terveikről, a továbbtanulással, munkavál-
lalással kapcsolatos konkrét terveikről. A 2021. évi felmérés innovatív eleme, hogy a 18. életévüket 
már betöltött tanulók körében az email címek önkéntes adatszolgáltatáson alapuló bekérésére került 
sor, amely a későbbiek folyamán lehetővé teszi az agrárszakképzettség megszerzése utáni pálya-
követést.  

Eredmények 

A kérdőívet összességében 2385 agrárszakképzésben résztvevő végzős tanuló töltötte ki, 
akiknek több, mint fele (56%) 3 éves szakképző iskolai képzésben, míg 44 százaléka 4+1 éves 
technikumi képzésben vesz részt. A földrajzi elhelyezkedést tekintve a tanulói válaszok egyenlete-
sen reprezentálják a hazai környezetben működő Agrárminisztériumi fenntartásban működő agrár-
szakképzési centrumokat.  

A válaszadó tanulók szakmájuk ágazati besorolása alapján lefedik a hazai agrárszakképzés 
szakmakínálatát. A tanulók bő negyede (26,2%) mezőgazdasági ágazathoz tartozó szakmát tanul, 
ezzel közel megegyező (23,6%) az agrár gépészethez kapcsolódó képzésben tanulók aránya. Emel-
lett jelentős még az erdészet és vadgazdálkodás szakmát tanulók (16,3%), valamint az élelmiszer-
ipari szakon 14,8%) tanulók aránya.  A megkérdezett tanulók 5 százaléka a kertészet és parképítés, 
4,1 százaléka a vendéglátás és kereskedelem, 3 százaléka környezetvédelem, 1,3 százaléka pedig 
a földmérés területén tanul. A válaszadók mintegy 5,6 százaléka az „egyéb” kategóriába sorolta 
szakmáját.  

A válaszadók bő fele (53,2%) közepes tanulónak vallja magát, több, mint harmaduk (35,6%) jó ta-
nulóként tartja számon magát. A kitűnő és a gyenge tanulók aránya egyaránt elenyésző, az 
előbbi 6 százalék, az utóbbi nem éri el a 4 százalékot. Az elvégzett összefüggésvizsgálatok szerint, 
akiknek a családja gazdálkodik, azok körében nagyobb arányban vannak kitűnő és jó tanulók, illetve 
tanulmányi és szakmai versenyeken indulók és helyezést elérők. 

A tanulói tapasztalatok szerint az agrárszakképzésben eltöltött tanulmányok leginkább az ön-
álló munkavégző képességet fejlesztették, ezt követte az alkalmazkodóképesség (67,5%), a gya-
korlati szakismeretek bővülése (65,5%), a munkabírás, kitartás (65,2%) az együttműködés képes-
ségének fejlődése (63,9%) és végezetül az elméleti szaktudás, felkészültség (60,1%) bővülése. A 
legkevésbé a tanulók az alábbi területeken tapasztaltak fejlődést: pénzügyi ismeretek; vállalkozási 
ismeretek; számítógép-ismeret, informatikai tudás; nyelvtudás.  
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A szakképző intézmények által biztosított képzési környezet legpozitívabbra értékelt dimen-
ziója a gyakorlati és az elméleti oktatók felkészültsége. A felmérés keretében vizsgált dimenziók 
közül a legkritikusabb véleményt a duális képzőhelyek és a taneszközök, szaktantermek felszerelt-
ségével kapcsolatban fogalmazták meg a válaszadók.  

A válaszadó tanulók többsége (73,5 százaléka) szakmai gyakorlatát a szakképző intézménye 
gyakorlati képzőhelyén (tanüzem/tangazdaság/tankonyha) szerezi meg. Emellett a duális kép-
zőhelyek közül a legmeghatározóbb a közepes méretű vállalkozások szerepe.  Jelzésértékű, hogy 
a tanulók mindössze 34,2 százaléka véli úgy, hogy a gyakorlati képzés teljes mértében elősegítette, 
megalapozta a gyakorlati ismeretszerzést. Az egyes szakmákat tekintve a földmérés és élelmi-
szeripari ágazathoz tartozó szakmákat tanulók voltak a legelégedettebbek az agrárszakkép-
zés keretében megvalósult szakmai gyakorlattal.  

A gyakorlati tapasztalatszerzés szempontjából meghatározó jelentőséggel bírnak az iskolán kí-
vüli munkatapasztalat-szerzési lehetőségek. A megkérdezett tanulók bő 60 százaléka eseti jel-
leggel vagy rendszeresen dolgozott agrár-szakképzési tanulmányai alatt. A szakképző intézmény-
ben tanult szakterülethez kapcsolódóan a válaszadók ötöde (20,5%) végzett rendszeresen munkát, 
míg 13,8 százalékuk eseti jelleggel dolgozott a szakmájában. A szakmán kívül eső eseti vagy rend-
szeres munkavégzés szintén meghatározó a végzés előtt álló tanulók körében. Rendszeresen a 
tanulók 19,5 százaléka, eseti jelleggel 13,3 százalékuk dolgozott a szakmaterületétől eltérő profilú 
vállalkozásnál. 

A szakképzettség megszerzését követően a tanulók bő 40 százaléka tervezi a szakmában tör-
ténő elhelyezkedést. Ez egyértelműen pozitív irányú elmozdulás a 2020. évi eredményhez képest, 
amikor a tanulóknak csak harmada tervezte az ágazatban történő elhelyezkedést. Kimagasló 
(36,9%) a továbbtanulást tervező tanulók aránya is, e területen is pozitív irányú elmozdulás tapasz-
talható a 2020. évi felmérés eredményéhez (32,9%) képest. Mindemellett jelentős (15,2%) azok 
aránya, akiknek nincsenek konkrét elképzelései a képzettség megszerzését követő időszakra, a 
pályán maradás ösztönzését elősegítő szakpolitikai beavatkozások különösen ebben a tanulói cso-
portban juthatnak majd szerephez. 

A válaszadó tanulók mintegy 44,4 százalékának az adatfelvétel időszakában még nem volt 
konkrét állásajánlata. Ez az arány kisértékben magasabb, mint a 2020. évi felmérés alkalmával mért 
érték. Önálló vállalkozás alapítását a kérdésre választ adó tanulók 14,2 százaléka tervez, a válasz-
adók bő tizede családja vállalkozásában szeretne munkát vállalni. Az elhelyezkedésben fontos sze-
repet töltenek be a közvetlen, személyes kapcsolatok, erre utal, hogy a válaszadó tanulók 9,7 szá-
zaléka ismerős cégnél, további 6,7 százaléka pedig a szakképzés ideje alatt ár megismert gyakorlati 
képzési helyén tervezi a munkába állást. Ismeretlen cégnél 11,1 százalékuk tervez munkavállalást  

A tervezett munkavállalás a felmérés eredményei szerint várhatóan nem jár együtt jelentős 
földrajzi mobilitással. A konkrét állásajánlattal rendelkező tanulók zömmel a lakóhelyükön, vagy 
annak közvetlen közelében tervezik az elhelyezkedést.  

A tanulók munkabérrel kapcsolatos várakozásai a tanult szakterülettel és a végzettségi szinttel mutat 
összefüggést, de többségük 150 ezer és 350 ezer forint közötti havi nettó bért tart elfogadhatónak. 
A tanulók bérigénye egyértelmű összefüggést mutat a képzési szinttel és a tanult szakmával. 
A szakképző iskolai képzésben tanulók bérigénye jellemzően alacsonyabb, mint a technikusi vég-
zettséget szerző tanulóké. Jellemzően az agrár gépész és erdészeti ágazatban végzős tanulók bér-
igénye a legmagasabb. 
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A jövőbeni munkahellyel kapcsolatos elvárások tekintetében a tanulók legnagyobb arányban 
a jó kereseti lehetőséget jelölték meg. Ez jelentős eltérés a 2020. évi feléréshez képest, amikor 
közel 90 százalékos részesedéssel a jó munkahelyi közösség szerepelt az első helyen. A jó kereset 
mellett az elvárások rangsorában kiemelt helyet foglal el a hasznos munkavégzés, a nyugodt, kelle-
mes munkakörnyezet, a rugalmasság, a szakmai fejlődés lehetősége, valamint az érdekes, kreatív 
munkavégzés lehetősége.   

A felmért agrárszakképzésben tanuló végzés előtt álló diákok 37,01 százalékának családja 
gazdálkodik otthon, ez az adat lényegében megegyező a 2020. évi felmérés eredményeivel. A 
diákok birtokában lévő tárgyak, digitális eszközök felméréséből arra következtethetünk, hogy a vá-
laszadó tanulók túlnyomó része konszolidált vagyoni hátterű családból érkezett. Hangsúlyozni 
kell azonban, hogy a tanulók közel tizede a vagyontárgyakkal kapcsolatos kérdésekre egyáltalán 
nem kívánt válaszolni, vélhetően kedvezőtlenebb vagyoni helyzeténél összefüggésben.   
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1.  Tanulmányok 

1.1. A válaszadó tanulók képzési háttere, szakterületi jellemzői 

Az online kérdőív képzés jellegére vonatkozó kérdését összesen 2385 agrárszakképzésben részt-
vevő tanuló töltötte ki. A válaszadók valamivel több, mint fele (55,4%-a, 1321 fő) 4+1 éves techni-
kumi képzésben vesz részt, 3 éves szakképző iskolai képzésben a válaszadó tanulók 44,6 száza-
léka (1064 fő) tanult (1. ábra). 

1. ábra: A válaszadó tanulók jellemzői a képzés jellege szerint (%), N=2385 

 
Forrás: Pályakövető felmérés (2021) AKI 

A földrajzi elhelyezkedést tekintve a 2385 darab értékelhető válasz megfelelően reprezentálja a 
hazai környezetben működő agrárszakképzési centrumokat. Az érvényes válaszok közel har-
mada (32,1%; 765 fő) a Kisalföldi Agrárszakképzési Centrumból érkezett, ezt követte Déli Agrár-

szakképzési Centrumból (18,9%; 451 fő) és az Északi Agrárszakképzési Centrumból (17,7%; 422 

fő) érkező válaszok aránya. Az Alföldi Agrárszakképzési Centrumból (15,9%; 380 fő) és a Közép-

Magyarországi Agrárszakképzési Centrumból (15,4%; 367 fő) közel azonos arányban vettek részt a 

felmérésben a végzés előtt álló tanulók (1. táblázat). 

1. táblázat: A válaszadók száma és aránya az egyes Agrárszakképzési Centrumok szerint 

Centrum megnevezése Tagiskolák száma (db) Tanuló (fő) Megoszlás (%) 

Alföldi Agrárszakképzési Centrum 16 380 15,9% 

Déli Agrárszakképzési Centrum 15 451 18,9% 

Északi Agrárszakképzési Centrum 13 422 17,7% 

Kisalföldi Agrárszakképzési Centrum 15 765 32,1% 

Közép-magyarországi Agrárszakképzési Centrum 14 367 15,4% 

Összesen 73 2385 100,0% 

Forrás: Pályakövető felmérés (2021) AKI 
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A legtöbb válaszadó (6,4%; 152 fő) az Északi Agrárszakképzési Centrum részét képező Széchenyi 

István Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Technikumot, Szakképző Iskolát és Kollégiumot képvi-
selte. Ezt az intézményt követte 129 fővel (5,4%) a Közép-magyarországi Agrárszakképzési Cent-

rum Táncsics Mihály Mezőgazdasági Technikum, Szakképző Iskola és Kollégium, illetve 111 fővel 
(4,7%) a Déli Agrárszakképzési Centrum Kiskunfélegyházi Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Tech-
nikum, Szakképző Iskola és Kollégium (2. táblázat). Ezen felül jelentősebb részvételi aktivitás jelle-
mezte még a Kisalföldi Agrárszakképzési Centrum két intézetét, a Roth Gyula Erdészeti Technikum, 
Szakképző Iskola és Kollégiumot (4,5%;108 fő), valamint a Jávorka Sándor Mezőgazdasági és Élel-

miszeripari Technikum, Szakképző Iskola és Kollégiumot (3,7%; 89 fő).  

Összességében mindössze 11 olyan intézmény volt, ahonnan 10 vagy annál kevesebb válasz érke-
zett. Az érintett intézmények közül három-három az Alföldi és a Déli, kettő-kettő az Északi és a 
Közép-magyarországi, továbbá egy a Kisalföldi Agrárszakképzési Centrumhoz tartozik. (A részletes 
adatokat lásd az 1. mellékletben). 

A válaszadó tanulók szakképzőintézményük székhelye szerinti jellemzőiről elmondható, 
hogy egy megye (Zala) kivételével Magyarország összes megyéjét reprezentálják. A legtöbb 
válaszadó, a válaszadók mintegy 14,3 százaléka (341 fő) Csongrád-Csanád megyei agrárszak-
képző intézményben tanul. Emellett sorrendben a Pest (12,0%; 286 fő), Bács-Kiskun (9,1%; 217 fő), 

Fejér (8,5%; 202 fő) és Győr-Moson-Sopron megyében (8,0%; 191 fő) tanuló válaszadók száma a 

legnagyobb. A felsorolt öt megye válaszadói teszik ki a pályakövető felmérés keretében megkérde-
zett tanulók felét 50,9 százalékát (1237 főt érintően). A fentiek mellett jelentősebb válaszadói körrel 
képviseltették magukat a Győr-Moson-Sopron, Somogy, valamint Szabolcs-Szatmár-Bereg megyei 
agrárszakképző intézmények. E három megyében együttesen a válaszadó tanulók ötöde tanult. 

2. ábra: A válaszadók száma szakképző intézményük székhelyének megyéje szerint 

 
Forrás: Pályakövető felmérés (2021) AKI 
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A válaszadó tanulók bő negyede (26,2%, 613 fő az értékelhető választ adó 2237-ből) mező-
gazdasági ágazathoz tartozó szakmát tanul. Ezzel közel megegyező (23,6%, 552 fő) az agrár 
gépészethez kapcsolódó képzésben tanulók aránya. Emellett jelentős még az erdészet és vadgaz-
dálkodás szakmát tanuló válaszadók aránya (16,3%; 382 fő), valamint az élelmiszeripari szakon 

14,8%; 347 fő) tanulók aránya.  A megkérdezett tanulók 5 százaléka (118 fő) a kertészet és park-

építés, 4,1 százaléka (95 fő) vendéglátás és kereskedelem, 3 százaléka (70 fő) környezetvédelem, 
1,3 százaléka a földmérés területén tanul. A válaszadók mintegy 5,6 százaléka az „egyéb” kategó-
riába sorolta szakmáját (3. ábra).  

3. ábra: A válaszadó tanulók által tanult szakmák ágazati besorolása (%), N=2385 

 

Forrás: Pályakövető felmérés (2021) AKI 

A tanult szakma szakterületi besorolását tekintve összefoglalóan elmondható, hogy a minta meg-
felelően reprezentálja az agrárszakképzési szakmaterületeket. Önbesorolás keretében a tanu-
lók 114 féle szakmát adtak meg, amelyeket 54 szakmára szűkítettünk le (2. melléklet). Ezek közül 
részesedésük alapján tíz szakma emelhető ki, e szakterületeken együttesen a válaszadó tanulók 
közel 70 százaléka (67,4%) tanul.   

A legtöbb válaszadó a mezőgazdasági gépész (13,3%) és a mezőgazdasági gépésztechnikus 
(9,6%) szakterületen tanul. Emellett meghatározó még a válaszadók körében a mezőgazdasági 
technikus (8,3%) az erdésztechnikusi (7,8%), az erdészeti és vadgazdálkodási technikusi (6,1%), a 
lovász (5,7%), a pék-cukrász (5,5%) szakterületen végzettséget szerzők száma és aránya. Közel 
hasonló arányban vettek részt a felmérésben a gazda (3,8%), az állattenyésztő és állategészségügyi 
technikus (3,8%), valamint az élelmiszeripari technikusi képzésben (3,5%) résztvevők (2. táblázat).   
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2. táblázat: A válaszadó tanulók jellemzői a tanult szakma szakterületi besorolása szerint, a 
tíz legnagyobb létszámú szakma esetében 

Tanult szakma szám, fő arány, % 

1. Mezőgazdasági gépész 317 13,3% 

2. Mezőgazdasági gépésztechnikus 228 9,6% 

3. Mezőgazdasági technikus 199 8,3% 

4. Erdésztechnikus 185 7,8% 

5. Erdészeti és vadgazdálkodási technikus 145 6,1% 

6. Lovász 135 5,7% 

7. Pék-cukrász 131 5,5% 

8. Gazda 91 3,8% 

9. Állattenyésztő és állategészségügyi technikus 90 3,8% 

10. Élelmiszeripari technikus 84 3,5% 

11. Egyéb szakmák 779 32,6% 

Összesen 2384 100,0% 

Forrás: Pályakövető felmérés (2021) AKI 

A fentiek mellett a minta szociodemográfiai összetételéről az is elmondható, hogy a válaszadó ta-
nulók 62,3 százaléka férfi, 34,7 százaléka nő. További 3,1 százalékuk nem kívánt válaszolni a 
kérdésre. Túlnyomó többségük, mintegy 72,5 százalékuk 2002-2004 között született, emellett 
meghatározó még a 2005-ben született (9,5%), és a 2002 előtt születettek aránya (11%), és mind-
össze 5,7 százalékos részesedéssel szerepeltek a 2005 után születettek.   

 

1.2. Tanulmányi eredmények, szakmai versenyeken való részvétel 

A tanulmányi eredményekre vonatkozó kérdést 2385 fő válaszolta meg. A válaszadók bő fele 
(53,2%) közepes tanulónak vallja magát, több, mint egyharmaduk (35,6%) jó tanulóként tartja 
számon magát. A kitűnő és a gyenge tanulók aránya ehhez képest elenyésző, az előbbi mintegy 6 
százalék, az utóbbi nem éri el a 4 százalékot. A válaszadó tanulók 2,2 százaléka nem tudta megítélni 
tanulmányi eredményét, illetve nem kívánt nyilatkozni arról (4. ábra). 

4. ábra: A válaszadó tanulók tanulmányi eredmény szerinti megoszlása (%), N=2385 

 
Forrás: Pályakövető felmérés (2021) AKI 
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A szakmai-tanulmányi versenyre vonatkozó kérdést valamennyi felmérésben résztvevő tanuló meg-
válaszolta.  A válaszadó tanulók bő negyede (20,7%; 494 fő) agrárszakképzési tanulmányai 

során részt vett valamilyen tanulmányi, illetve szakmai versenyen. A versenyeken résztvevő 
közel 500 tanuló majdnem fele (46,2%; 228 fő) helyezést is elért. (5. ábra). 

5. ábra: Tanulmányi, szakmai versenyen résztvevő tanulók aránya (%), N=2385 

 
Forrás: Pályakövető felmérés (2021) AKI 

A kérdésre választ adó tanulók mintegy 43,4 százaléka (99 fő) végzett az első helyen, közel 
egyharmaduk (68 fő) második helyen és majdnem negyedük (61 fő) a harmadik helyen (6. ábra). 

6. ábra: A szakmai, tanulmányi versenyen helyezést elérő tanulók megoszlása (%), N=228 

 
Forrás: Pályakövető felmérés (2021) AKI 

Az elemzések alapján az is megállapítható, hogy azon agrárszakképzésben tanulók között, akik-
nek családja gazdálkodik, nagyobb arányban vannak kitűnő és jó tanulók, illetve a tanulmányi 
és szakmai versenyeken indulók (3. táblázat). Továbbá a versenyeken megméretetett tanulók is 
nagyobb arányban nyilatkoztak úgy, hogy van az övékhez hasonló szakterületen végzettséget szer-
zett, vagy azon a szakterületen dolgozó családtagjuk. 
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3. táblázat: Tanulmányi eredmények/ versenyrészvételek és a családban zajló gazdálkodás 
összefüggései 

 Gazdálkodtok otthon? Igen Nem/Nem szeretnék válaszolni 

Ta
nu

lm
án

yi
  

er
ed

m
én

ye
k 

Kitűnő tanuló vagyok 6,5% 5,6% 

Jó tanuló vagyok 39,6% 33,2% 

Közepes tanuló vagyok 50,5% 54,8% 

Gyenge tanuló vagyok 2,3% 3,6% 

Nem tudom megítélni 1,1% 2,8% 

R
és

zv
ét

el
 

ve
rs

en
ye

n Igen, részt vettem és helyezést értem el 12,7% 7,7% 

Igen, részt vettem, de nem értem el helyezést 11,9% 10,7% 

Nem vettem részt 75,3% 81,6% 

Forrás: Pályakövető felmérés (2021) AKI 

1.3. Készségek fejlődése és a gyakorlatszerzés lehetőségei 

A megkérdezett tanulók 1-től 5-ig terjedő skálán értékelhették, hogy tapasztalataik szerint az agrár-
szakképzésben elvégzett tanulmányaik, beleértve az elméleti és gyakorlati képzést is, mennyiben 
segítették elő bizonyos területeken tudásuk és készségeik fejlődését. A skálán az 1-es azt jelenti, 
hogy az agrárszakképzés egyáltalán nem járult hozzá az adott tudás/készség fejlődéséhez; az 5-ös 
azt, hogy nagyon nagymértékben hozzájárult a készség elmélyítéséhez. 

7. ábra: Az agrárszakképzés hozzájárulása a készségek fejlődéséhez, N=2385 

 
Forrás: Pályakövető felmérés (2021) AKI 
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A válaszadók a felsorolt 16 terület közül hat területen tapasztaltak egyértelmű elmozdulást, fejlődést, 
azaz ezekre a területekre adtak 4-es vagy 5-ös pontszámot. A legtöbb tanuló szerint (a válasz-
adók 68,1 százaléka szerint) a szakközépiskolai tanulmányok alatt leginkább az önálló mun-
kavégző képessége fejlődött, a sorban ezt követte az alkalmazkodóképesség (67,5%), a gya-
korlati szakismeretek bővülése (65,5%), majd a munkabírás, kitartás (65,2%) és végül az 
együttműködés képességének fejlődése (63,9%). Az elméleti szaktudás, felkészültség (60,1%) 
szintén a magasabbra értékelt, a szakképzés alatt jelentősen fejlődő kompetenciák közé sorolták a 
tanulók. A legkevésbé a következő területeken éreztek fejlődést a tanulók: pénzügyi ismere-
tek; vállalkozási ismeretek; számítógép-ismeret, informatikai tudás; nyelvtudás. Mindez első-
sorban azért problematikus, mert a későbbi vállalkozóvá válás, önálló gazdálkodás, a kihívásokhoz 
való hatékony alkalmazkodás szempontjából ezek a kompetenciák kiemelt jelentőséggel bírnak. 

1.4. Képzési környezettel kapcsolatos vélemények 

A felmérés keretében a válaszadó végzős tanulók az agrárszakképző intézményük által kínált kép-
zési környezetet hat különböző dimenzióban értékelhették. A kérdések megválaszolása során egye-
dül az innovatív oktatási módszerek tekintetében volt jelentős a (10,6%) a „nem tudom” választ adó 
tanulók aránya, a többi dimenzióban az adott terület értékeléséhez a válaszadók kompetensnek 
érezték magukat (8. ábra). 

8. ábra: Vélemények az agrárszakképző intézmény környezetéről, N=2385 

 
 
Megjegyzés: Az ábra az adott kategóriákban 1-től 5-ig terjedő skálán választ adó tanulók véleményén alapul, a nem tu-
dom válaszok nem kerültek figyelembevételre. 
Forrás: Pályakövető felmérés (2021) AKI 

Az egyes dimenziók közül a legpozitívabban értékelt terület a gyakorlati oktatók felkészült-
sége. A válaszadó tanulók mintegy 47,6 százaléka értékelte úgy, hogy intézményében teljes mér-
tékben felkészültek a gyakorlati tanárok, és további közel harmaduk (29,6%) is jónak ítélte az adott 
területet. A megkérdezett végzős tanulók túlnyomórészt pozitívan értékelték az elmélet oktatók 
felkészültségét is, összességében 70,9 százalékuk adott jó vagy kiváló értékelést a területre. 
A kedvezően értékelt területek között említhető még a jól szervezett közösségi élet: a tanulók közel 
60 százaléka adott négyest vagy annál magasabb értéket erre a területre (8. ábra).  
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A tanulók kevesebb, mint a fele (46,6%) vélekedett pozitívan az iskolában alkalmazott innovatív 
oktatási módszerekről. Ugyanakkor, ahogy erre korábban már utaltunk, ennél a dimenziónál volt a 
legmagasabb a kérdésre válaszolni nem tudók aránya. A megkérdezett tanulók a duális képző-
helyek és a taneszközök, szaktantermek felszereltségével voltak a legkevésbé elégedettek. A 
duális képzőhelyek felszereltségét a tanulók 54,3 százaléka, a szaktantermek felszereltségét pedig 
csak a válaszadók 43,9 százaléka értékelte jónak vagy kiválónak. Az értékelt területek közül ebben 
a két dimenzióban a legmagasabb a területet kimondottan rossznak ítélő válaszadók aránya. A gya-
korlati képzőhelyekkel a tanulók 20,1 százaléka volt kimondottan elégedetlen, míg a taneszközök 
és szaktantermek felszereltségét a válaszadók 21,7 százaléka értékelte kedvezőtlenül.  

9. ábra: Az agrárszakképző intézmények környezetének értékelése, N=2385 

 

Forrás: Pályakövető felmérés (2021) AKI 
 

Az egyes dimenziók értékelését a területek átlagértékei is jól szemléltetik. A legmagasabb (4,1) 
átlagértéket a gyakorlati oktatók tapasztaltsága kapta, ezt követte 3,9-es átlagértékkel az el-
mélet oktatók felkészültsége. Ettől nem sokkal (3,7-es átlagérték) maradt el az intézményen belüli 
jól szervezett közösségi élet. A legalacsonyabb értékeket az innovatív oktatási módszereke (3,4), 
valamint a taneszköz ellátottság és a szaktantermek felszereltsége (3,3) kapta (9. ábra). 

2.  Munkatapasztalatok, pályakép 

2.1. A szakmai gyakorlatszerzéssel kapcsolatos tapasztalatok 

A felmérés keretében választ adó végzős tanulók túlnyomó többsége, mintegy 73,5 százalékuk 
a szakképző intézmény gyakorlati képzőhelyén (tanüzem/tangazdaság/tankonyha) végezte a 
szakmai gyakorlatát. Ez lényegesen magasabb arány a pályakövető felmérés 2020. évi eredmé-
nyéhez (66,3%) képest. Emellett a duális képzőhelyek közül meghatározó jelentőséggel bírnak a 
közepes méretű vállalkozások, a kérdésre választ adó tanulók majdnem ötöde (17,7%) jelölte meg 
ezt a képzési helyszínt. Nagyüzemben a válaszadók 13,6 százaléka, családi vállalkozásoknál bő 
tizedük (11,01%) szerzett szakmai gyakorlati tapasztalatot (4. táblázat). Az egyéb válaszlehetőséget 
a tanulók 5,5 százaléka, összesen 132 tanuló jelölte meg. A válaszlehetőségek között kerültek 
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megemlítésre a nemzeti parkok, állami gazdaságok (pl. Bábolnai Ménesbirtok), állami erdészetek, 
illetve a szülők, közvetlen családtagok által működtetett vállalkozások.  

4. táblázat: A szakmai gyakorlatszerzés módja az agrárszakképzésben 

Gyakorlati képzőhely Említések száma, fő 
Említések aránya az összes 

válaszadó százalékában 

A szakképző intézmény gyakorlati képzőhelyén (tan-
üzem/tangazdaság/tankonyha, stb.) 

1752 73,5% 

Duális képzőhelyen, tanu-
lószerződéssel 

kisebb üzemben. (max.10 
alkalmazott)) 

325 13,6% 

nagyobb üzemben. (több, 
mint 10 alkalmazott) 

422 17,7% 

Egyéb 132 5,5% 

Forrás: Pályakövető felmérés (2021) AKI 

A válaszadó tanulók a pályakövető felmérés keretében értékelhették az agrárszakképzésben eltöl-
tött gyakorlati képzés hozzájárulását a szakmájukhoz kapcsolódó gyakorlati ismeretek megszerzé-
sében. A kérdésre választ adó tanulók 34,2 százaléka vélekedett úgy, hogy a gyakorlati képzés 
teljes mértében elősegítette a gyakorlati ismeretszerzést. Ez a 2020. felmérés eredményeinél 
jóval kedvezőtlenebb képet mutat, amikor a tanulók 40 százaléka volt kimondottan elégedett a gya-
korlati képzéssel. Közepes hozzájárulásról a tanulók 45,1 százaléka számolt be. A tanulók bő tizede 
(10,7%) szerint a gyakorlati képzés csak kismértékben támogatta a gyakorlati tapasztalatszerzést, 
4 százalékuk szerint pedig a gyakorlati képzés egyáltalán nem segítette elő a szakmai ismeretek 
elmélyítését (10. ábra). A válaszadók 6 százaléka nem tudott véleményt nyilvánítani a gyakorlati 
tapasztalatairól.  

10. ábra: Az agrárszakképzésben eltöltött gyakorlati képzés hozzájárulása a gyakorlatszer-
zéshez, N=2385 

 
Forrás: Pályakövető felmérés (2021) AKI 

Az egyes szakmákat tekintve a földmérés és élelmiszeripari ágazathoz tartozó szakmákat tanu-
lók voltak a legelégedettebbek az agrárszakképzés keretében megvalósult szakmai gyakor-
lattal (11. ábra). Az élelmiszeripari területen tanulók 40 százaléka, a földmérés szakterületen tanu-
lók 39,2 százaléka szerint a gyakorlati képzés teljes mértékben hozzájárult az adott szakma 
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szempontjából releváns gyakorlati tapasztalatok elsajátításához. Emellett a gyakorlati képzéssel tel-
jes mértékben elégedett válaszadók aránya az agrár gépész (36,6%) tanulók körében volt maga-
sabb az átlagnál. Fontos hangsúlyozni, hogy szakmánként eltérő mértékben, de jelentős volt az 
adott terület értékelésében bizonytalan tanuló. A legtöbb „nem tudom” válasz a környezetvédelmi 
területen tanulók körében fordult elő, de a vendéglátás, kereskedelmi szakmát tanulók tizede és az 
élelmiszeripari ágazathoz tartozó szakmát tanulók 9 százaléka is bizonytan volt a gyakorlati képzés 
értékelésében (11. ábra). A tanulók bizonytalansága vélhetően a munka világával, az intézményen 
kívüli gyakorlati tapasztalatok hiányával állhat összefüggésben.  

11. ábra: A gyakorlati képzés hozzájárulása a gyakorlati ismeretek megszerzéséhez szak-
mák szerint, % 

 
Forrás: Pályakövető felmérés (2021) AKI 

A gyakorlati tudás elmélyítése szempontjából meghatározó jelentőséggel bírnak az iskolán kívüli 
tapasztalatszerzés lehetőségei. A megkérdezett tanulók bő 60 százaléka eseti jelleggel vagy 
rendszeresen dolgozott agrárszakképzési tanulmányai alatt (5. táblázat).  

A szakképző intézményben tanult szakterülethez kapcsolódóan a válaszadók ötöde (20,5%) végzett 
rendszeresen munkát, míg 13,8 százalékuk eseti jelleggel dolgozott a szakmájával megegyező te-
rületen (5. táblázat). A szakmán kívül eső eseti vagy rendszeres munkavégzés szintén meghatározó. 
Rendszeresen a tanulók 19,5 százaléka, eseti jelleggel 13,3 százalékuk dolgozott a szakmaterüle-
tétől eltérő profilú vállalkozásnál a szakképzésben töltött évek alatt. 
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5. táblázat: A szakképző iskolán kívüli munkatapasztalat szerzés 

Kategória 
Iskolán kívüli munkatapasztalat-
szerzés a középiskolai tanulmá-

nyok alatt 

Említések aránya az ösz-
szes válaszadó százalé-

kában 

A tanulmányaim alatt eseti jelleggel dolgoztam 
a szakmámmal megegyező profilú vállalkozás-
nál 

330 13,8% 

A tanulmányaim alatt eseti jelleggel dolgoztam 
nem a szakmámmal megegyező profilú vállal-
kozásnál 

262 11,0% 

A tanulmányaim alatt nem dolgoztam 868 36,4% 

A tanulmányaim alatt rendszeresen dolgoztam 
a családi gazdaságunkban, vállalkozásunkban 

489 20,5% 

A tanulmányaim alatt rendszeresen dolgoztam 
a szakmámmal megegyező profilú vállalkozás-
nál 

465 19,5% 

A tanulmányaim alatt rendszeresen dolgoztam 
nem a szakmámmal megegyező profilú vállal-
kozásnál 

317 13,3% 

Forrás: Pályakövető felmérés (2021) AKI 

 

2.2. Szakmával kapcsolatos vélemények, jövőbeni tervek 

A tanult szakmában történő elhelyezkedéssel kapcsolatos várakozások összetett képet mutatnak. A 
válaszadók tanulók többsége (58,40%) szakmáját olyan területnek tekinti, amely lehetőséget ad ké-
pességei, tehetsége kibontakoztatására. A válaszadó tanulók bő fele (53,2%) vélekedik úgy, hogy 
amennyiben a tanult szakmájukban helyezkednek el, folyamatosan új dolgokat tanulhatnak. Ezzel 
közel megegyező azok aránya (53,1%) akik szerint az agrárszakmában történő elhelyezkedés vál-
tozatos feladatokat kínál.  

12. ábra: A szakmában történő elhelyezkedéssel kapcsolatos várakozások* 

 
Megjegyzés: Említések aránya az összes válaszadó százalékában 
Forrás: Pályakövető felmérés (2021) AKI 
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Az agrárterületen történő elhelyezkedéstől csak 41,3 százalékuk várja azt, hogy tartósan lesz 
munkahelye, 30,9 százalékuk pedig azt, hogy jól fog keresni. Ez az eredmény lényegesen ked-
vezőtlenebb a NAK és az AKI által végzett 2020-as tanulói felmérés eredményeinél, ami a pályán 
maradás, munkaerő-utánpótlás szempontjából mindenképpen figyelmet/beavatkozást érdemlő ten-
dencia.  A tanulóknak csak negyede vélekedik úgy, hogy az ágazatban elhelyezkedve a maga ura 
lehet, és közel ennyien számítanak arra, hogy komfortos, tiszta munkahelyen dolgozhatnak, ha a 
szakmájukban helyezkednek el. A tanulók harmada számít arra, hogy a szakmájában elhelyez-
kedve a legmodernebb eszközök használatára lesz módja és csak tizedük számít arra, hogy 
szakmájában dolgozva a legkorszerűbb informatikai eszközöket használhatja (12. ábra).  

A szakképzettség megszerzését követően a tanulók bő 40 százaléka tervezi a szakmában tör-
ténő elhelyezkedést. Ez egyértelműen pozitív irányú elmozdulás a 2020. évi eredményhez képest, 
amikor a tanulóknak csak harmada tervezte az ágazatban történő elhelyezkedést. Ugyanakkor 17,5 
százalékuk a képzettség megszerzését követően a szakterületén kívüli munkavállalást tervez. Meg-
lepően magas, 36,9 százalék a továbbtanulást tervező tanulók aránya, e területen is pozitív 
irányú elmozdulás tapasztalható a 2020. évi felmérés eredményéhez (32,9%) képest. Külföldre köl-
tözést a válaszadó tanulók 10,7 százaléka tervez, ami a 2020. évi értéknek éppen a duplája. Egyéb 
tervekről a válaszadók 2,3 százaléka tett említést. Mindemellett jelentős (15,2%) azok aránya, akik-
nek egyelőre nincsenek konkrét elképzelései a képzettség megszerzését követő időszakra (6. táb-
lázat). A bizonytalan tanulók arányában kismértékű növekedés történt a 2020. évi felméréshez ké-
pest. A pályán maradás ösztönzését elősegítő szakpolitikai beavatkozások különösen ebben a ta-
nulói csoportban kaphatnak jelentőséget. 

6. táblázat: A szakképzettség megszerzése utáni tervek 

Tervek Említések száma (db) Megoszlás (%) 

Külföldre költözöm 255 10,7% 

Még nem tudom, mihez kezdek az iskola befejezése után 363 15,2% 

Munkát fogok vállalni, de nem a szakmámban 418 17,5% 

Tovább szeretnék tanulni 881 36,9% 

Munkát fogok vállalni a szakmámban 971 40,7% 

Egyéb terveim vannak 54 2,3% 

Összes válaszadó 2385 100,0% 

Forrás: Pályakövető felmérés (2020) AKI 

A továbbtanulásról nyilatkozó tanulók bő ötöde (21,3%) a szakmájával kapcsolatos egyetemi 
továbbtanulást tervez nappali tagozaton. Levelező tagozaton történő továbbtanulást a diákok ti-
zede tervez, nagyobb részük (7,3%) a jelenleg tanult szakmájához kapcsolódó területen szeretné 
elmélyíteni a tudását. A válaszadók tizede a szakmától eltérő területen tervez egyetemi szintű, nap-
pali tagozaton történő továbbtanulást. Mindemellett jelentős arányt (23%) képviselnek a felnőttkép-
zésben továbbtanulni szándékozók, ebből 10 százalékos részarányt képviselnek a szakmával meg-
egyező területen felnőttképzésben való részvételt tervező tanulók (13. ábra). 
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13. ábra: Továbbtanulási irányok a végzős tanulók körében 

 
Megjegyzés: Említések aránya az összes válaszadó százalékában 
Forrás: Pályakövető felmérés (2021) AKI 

A válaszadó tanulók mintegy 44,4 százalékának az adatfelvétel időszakában még nem volt 
konkrét állásajánlata. Ez az arány kisértékben magasabb, mint a 2020. évi felmérés alkalmával mért 
érték. Önálló vállalkozás alapítását a kérdésre választ adó tanulók 14,2 százaléka tervez, a válasz-
adók bő tizede családja vállalkozásában szeretne munkát vállalni. Az elhelyezkedésben fontos sze-
repet töltenek be a közvetlen, személyes kapcsolatok, erre utal, hogy a válaszadó tanulók 9,7 szá-
zaléka ismerős cégnél, további 6,7 százaléka pedig a szakképzés ideje alatt ár megismert gyakorlati 
képzési helyén tervezi a munkába állást. Ismeretlen cégnél 11,1 százalékuk tervez munkavállalást 
(7. táblázat). 

7. táblázat: A jövőbeni munkahellyel kapcsolatos elképzelések 

Kategória Említések száma (db) Megoszlás (%) 

Még keresgélek, nincs konkrét ajánlatom 1059 44,4% 

Önálló vállalkozásba kezdek 339 14,2% 

Családom vállalkozásában fogok dolgozni 266 11,2% 

Egy számomra ismeretlen cégnél fogok munkát vállalni 265 11,1% 

Ismerősök által működtetett vállalkozásnál fogok dolgozni 231 9,7% 

A gyakorlati képzési helyemen maradok 159 6,7% 

Egyéb 66 2,8% 

Összesen 2385 100,0% 

Forrás: Pályakövető felmérés (2021) AKI 

Akik már konkrét állásajánlattal rendelkeznek, zömmel a családtagok, rokonok kapcsolatrendszerén 
keresztül találtak munkát. A válaszadók közel harmada családtagjai, rokona segítségével talált 
állást, 12,8 százalékukat a korábbi munkakapcsolatok segítették az álláskeresésben. Emellett 
a munkahelykeresésben meghatározó az álláshirdetések (8,5%) szerepe, ugyanakkor az iskolai 
kapcsolatrendszer, ezen belül a tanárok (3,8%) és a tanulótársak (5,2%) csak kisebb szerepet 
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töltenek be az álláskeresésben. Állásbörzén a válaszadók mindössze 2,6 százaléka talált állást (14. 
ábra). 

14. ábra: A munkahelykeresés módja a már álláshellyel rendelkező tanulók körében 

 
Megjegyzés: Említések aránya az összes válaszadó százalékában 
Forrás: Pályakövető felmérés (2021) AKI 

A tervezett munkavállalás a felmérés eredményei szerint nem jár együtt jelentős földrajzi mobilitás-
sal. Az állásajánlattal rendelkező tanulók ugyanis zömmel a lakóhelyükön, vagy annak közvetlen 
közelében tervezik az elhelyezkedést. Másik megyébe költözést csak a tanulók 9,1 százaléka 
tervez, a budapesti, illetve külföldi munkavállalást pedig mindössze 5,5, illetve 5,9 százalékban vet-
ték számításba a kérdésre választ adó végzős tanulók (8. táblázat). 

8. táblázat: A tervezett munkahely területi elhelyezkedése, N=1228 

Kategória Említések száma (db) Megoszlás (%) 

Budapesten van 67 5,5% 

Külföldön van 73 5,9% 

Másik megyében van 112 9,1% 

Ugyanabban a járásban van 149 12,1% 

Ugyanabban a megyében van 388 31,6% 

Ugyanazon a településen van 439 35,7% 

Összesen 1228 100,0% 

Forrás: Pályakövető felmérés (2021) AKI 

A tanulókat a jövőbeni munkabérekkel kapcsolatos elvárásairól is megkérdeztük. A kérdésben vé-
leményt nyilvánító 2095 tanuló legnagyobb része (28,4%) 200 ezer Ft és 250 ezer Ft közötti 
havi nettó bért jelölt meg elfogadható bérnek, ezt követi 24,4 százalékkal a 250-300 ezer Ft 
közötti bért reálisnak tekintők aránya. A tanulók 3,4 százaléka elégedett lenne már 150 ezer fo-
rintos nettó bérrel is, 16,8 százalékuk 150-200 ezer forintos nettó bért tartana elfogadhatónak jövő-
beni munkahelyén (15. ábra). A tanulók szűkebb köre (13,7%) a nettó 450 ezer Ft-ot meghaladó 
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magasabb bérigénnyel rendelkezik, jellemzően a munkaerőpiacon keresettebb agrár gépész, er-
dész munkakörökben. 

15. ábra: Mekkora az a havi nettó bér, amit pályakezdő munkavállalóként elfogadhatónak tar-
tanál? N=2095 

 
Forrás: Pályakövető felmérés (2021) AKI 

A tanulók bérigénye egyértelmű összefüggést mutat a képzési szinttel és a tanult szakmával. 
A szakképző iskolai képzésben tanulók bérigénye jellemzően alacsonyabb, mint a technikusi vég-
zettséget szerző tanulóké (16. ábra). Jellemzően az agrár gépész és erdészeti ágazatban végzős 
tanulók bérigénye a legmagasabb. 

16. ábra: A tanulók bérigény szerinti megoszlása képzési forma szerint, % N=2095 

 
Forrás: Pályakövető felmérés (2021) AKI 
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A jövőbeni munkahellyel kapcsolatos elvárások tekintetében a tanulók legnagyobb arányban 
a jó kereseti lehetőséget jelölték meg, a válaszadó tanulók 73,8 százalékánál ez a szempont a 
legfontosabb. Ez jelentős eltérés a 2020. évi feléréshez képest, amikor közel 90 százalékos része-
sedéssel a jó munkahelyi közösség szerepelt az első helyen, a jelenlegi felmérésben azonban ez a 
tényező csak a harmadik helyen szerepel.  

A jó kereset mellett az elvárások rangsorában kiemelt helyet foglal el a hasznos munkavégzés, 
a kérdésre választ adók 53,5 százaléka tartotta fontosnak ezt a szempontot. A tanulók harmadik 
leggyakrabban említett elvárása a fentiekben már említett jó közösség (52,2 százalékkal), amit a 
nyugodt, kellemes munkakörnyezet követ (48,6 százalékkal).  

A fenti szempontoknál kisebb súllyal, de meghatározó tényezőként jelenik meg a rugalmasság, 
a szakmai fejlődés lehetősége, valamint az érdekes, kreatív munkavégzés lehetősége.  A vá-
laszok alapján az is megállapítható, hogy az agrárszakképzésben tanuló diákok többsége nem ké-
szül vezetői pozícióba, legalábbis a végzést követően nem, hiszen csupán 16,6 százalékuk jelölte 
meg azt az elvárást, hogy mások munkáját irányíthassa (17. ábra). 

17. ábra: A jövőbeni munkahelyeddel kapcsolatos elvárások, említések száma (db) N=2385 

 
Forrás: Pályakövető felmérés (2021) AKI 
 

3.  Szociodemográfiai háttér 

3.1. A tanulók családi háttere 

A tanulók lakhelyük szerint az egész ország területéről részt vettek a felmérésben, viszont 
megoszlásuk egyenlőtlen a mintában. A legtöbben Bács-Kiskun (11,8%), Pest (10,7 %) Csong-
rád-Csanád és Fejér megyében (8,4%-8,4%) laknak, ugyanakkor 1 százalék alatti a felmérésben 
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résztvevő tanulók aránya Heves, Jász-Nagykun-Szolnok, Nógrád, Borsod-Abaúj-Zemplén és Zala 
megyéből. A felmérésben résztvevő tanulók közül 88-an nem adtak információt lakóhelyük vonatko-
zásában (18. ábra).  

18. ábra: A felmérésben résztvevő tanulók száma lakóhelyük megyéje szerint, fő N=2297 

 
Forrás: Pályakövető felmérés (2021) AKI 

A felmérésben résztvevő tanulók döntő többségének szülei legalább középfokú végzettség-
gel rendelkeznek. Bő 10 százalékot tesz ki azon tanulók aránya, akiknek szülei csak a 8 általánost 
végezték el. Az édesanyák körénben inkább az érettségit adó középiskolai végzettség a meghatá-
rozó (32,5%), míg az édesapák körében az érettségit nem adó szakmunkás végzettség (43,1%). A 
válaszadó tanulók 13,8 százalékának édesanyja, 8,6 százalékának pedig édesapja végzett egyete-
met vagy főiskolát (19. ábra). Meglepően magas azon tanulók aránya, akik bizonytalanok szü-
leik legmagasabb iskolai végzettsége tekintetében. A tanulók 14,0 százaléka édesanyja végzett-
ségéről, 11,4 százaléka pedig édesapja végzettségéről nem tudott/illetve nem kívánt információt 
szolgáltatni.  

19. ábra: A felmérésben szereplő tanulók szüleinek legmagasabb iskolai végzettsége (%) 
N=2385 

 
Forrás: Pályakövető felmérés (2021) AKI 
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A tanulók mintegy fele (51,7%) úgy jelentkezett jelenlegi középiskolájába, hogy nem volt a 
családjában minta, vagyis olyan családtag, rokon, aki hasonló szakterületen szerzett volna 
végzettséget, vagy azon a területen dolgozna. Összességében a kérdésre választ adó tanulók 
negyedének (24,5%) szülei tanultak vagy dolgoznak a szakmában, 8,4 százalékuknak pedig a nagy-
szülei rendelkeznek ágazati tapasztalatokkal (20. ábra). A tanulók közel negyede (18,2%) azt nyilat-
kozta, hogy a tágabb családi körben is van olyan személy, aki kapcsolódik a tanult szakterülethez.  

20. ábra: Van-e a családodban a Tiédhez hasonló szakterületen végzettséget szerzett, vagy 
ezen a szakterületen dolgozó családtag? N=2337 

 
Forrás: Pályakövető felmérés (2021) AKI 

Markáns különbség mutatkozik a választott szakterületek között a családi mintakövetés te-
rén. A családi mintakövetés az agrár gépész ágazatban tanulók körében a legerőteljesebb: a 
gépész szakmát tanulók bő 60 százalékának családtagjai között van olyan, aki hasonló területen 
végzett, vagy a szakmában dolgozik. Ettől jelentősen elmarad, de még így is jelentékeny a családi 
minta követése a mezőgazdasági, erdészeti és élelmiszeripari szakmákban is.  Ugyanakkor a ke-
reskedelem, környezetvédelem és földmérés ágazatban tanulók között a legkisebb arányú (30 % 
alatti) a családi mintával rendelkező diákok aránya (21. ábra). 

21. ábra: Van-e a családodban a Tiédhez hasonló szakterületen végzettséget szerzett, vagy 
ezen a szakterületen dolgozó családtag? A válaszok megoszlása ágazatonként, % 
N=2176 

 
Forrás: Pályakövető felmérés (2021) AKI 
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A felmért agrárszakképzésben tanuló végzés előtt álló diákok 37,01 százalékának családja 
gazdálkodik otthon. Ez az adat lényegében a 2020. évi felmérés eredményeivel egyezik meg, ami 
azt jelenti, hogy az agrárszakképzésben tanulók nagyjából kétötöde érkezik/vesz részt aktív gazdál-
kodói háttérrel az agrárszakképzésbe (22. ábra).  

22. ábra: Gazdálkodtok otthon? A válaszadó tanulók családjában történő gazdálkodás elő-
fordulása, N=2337 

 

Forrás: Pályakövető felmérés (2021) AKI 

A gazdálkodó családi háttér leginkább az agrár gépész, a mezőgazdasági és az erdészeti ágazatban 
tanuló diákokra jellemző, körükben azok aránya, akik otthon gazdálkodnak, eléri a 40-50 százalékot. 
A gazdálkodó családi háttér megléte a környezetvédelem, vízgazdálkodás ágazatban tanuló diá-
kokra jellemző legkevésbé (23. ábra). 

23. ábra: Gazdálkodtok-e otthon? A válaszok megoszlása a tanult szakterület szerint, % 
N=2337 

 
Forrás: Pályakövető felmérés (2021) AKI 
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A tanulók szociodemográfiai hátterének feltárásánál – a GDPR-szabályokra tekintettel – néhány 
olyan vagyontárgy meglétére kérdeztünk rá, amelyek rálátást engednek a felmérésben részt vevő 
tanulók vagoni helyzetére.  

A felmért tanulók 84 százaléka rendelkezik internetkapcsolattal ellátott okostelefonnal és 74,5 szá-
zalékuk otthonában internethez kapcsolt számítógép is megtalálható. A diákok 76,4 százalékának-
saját szobája, 73,5 százalékuknak saját íróasztala van.  

Saját könyvei a válaszadók 58,1 százalékának van, ami a fent leírtak viszonylatában inkább a köny-
vek jelentőségének csökkenését jelzi, mint a gazdasági státusz szintjét. Saját, internetkapcsolattal 
ellátott számítógépe a tanulók több mint felének van (58,5 százalék) (24. ábra).  

E válaszok alapján arra lehet következtetni, hogy a felmérésben részt vevő tanulók túlnyomó 
többsége konszolidált vagyoni hátterű családból érkezett. Ugyanakkor fontos kiemelni, hogy a 
tanulók közel tizede (221 fő; 9,3%) a vagyontárgyakkal kapcsolatos kérdésekre egyáltalán 

nem kívánt válaszolni, vélhetően kedvezőtlenebb vagyoni helyzeténél összefüggésben.   

24. ábra: A felmérésben részt vevő tanulók birtokában/otthonában megtalálható vagyontár-
gyak jelöléseinek gyakorisága, %  

 
Forrás: Pályakövető felmérés (2021) AKI 

A válaszadók részére a pályakövető felmérés keretében lehetőséget kínáltunk arra, hogy a szak-
képzéssel kapcsolatos javaslataikat, észrevételeiket megfogalmazhassák. Meglepő módon a tanu-
lók széles köre élt a válaszadás lehetőségével, észrevételeik két nagyobb témacsoportba rendez-
hetők:  

(1) személyes fejlődéssel kapcsolatos észrevételek (pl. „sokat fejlődtem”, „szeretem a szakmá-
mat”, „sokat javult a tanulmányi eredményem”, „középfokú nyelvvizsgára készülök”, „olcsón 
szereztem T-s jogosítványt” „hízó marhát szeretnék tartani”, „sok a tanulnivaló”, „szeretnék 
egy cukrászdát nyitni”, „szeretnék magánvállalkozó lenni” stb.),  

(2) valamint az agrárszakképző intézmény oktatói és infrastrukturális hátterét érintő vélemények 
és javaslatok.   
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A felmérés célkitűzéseit figyelembe véve az alábbiakban az agrárszakképző intézményekre vonat-
kozó legfontosabb tanulói véleményeket, javaslatokat összegezzük: 

Fejlesztendő területek: 

 Túlzsúfoltak a csoportok, kicsik a létszámhoz képest a tantermek;  

 A tanüzemek/tankonyhák higiéniai állapota nem megfelelő; 

 A kollégiumban nem megfelelőek a lakhatási feltételek (komfortfokozattal kapcsolatban fel-
merülő problémák); 

 Az iskolai laborok korszerűtlenek; 

 A képzési eszközök, tananyagok korszerűtlenek, elavultak;  

 A gyakorlati tanárok tudása elavult, hozzáállásuk nem megfelelő; 

 A gyakorlati felkészítés hátráltatja a szakmai versenyeken történő eredményes részvételt; 

 Az oktatási színvonal nem elégséges az egyetemi ponthatár eléréséhez; 

Javaslatok: 

 Több interaktív tananyagra volna szükség; 

 Modernebb, digitális taneszközök használata. 

 Az idegennyelvi oktatás színvonalat és mennyiségét emelni kellene; 

 Jelentősen emelni kellene a gyakorlati órák súlyát; 

 Több külsős gyakorlóhely látogatására legyen lehetőség;  

 Érdekesebbek legyenek a gyakorlatok; 

 Informatikai eszközök órai használatának engedélyezése; 

 Tehetséggondozás a felsőoktatásba készülő tanulók számára; 

 Szakmai ösztöndíj lehetőségek bővítése; 

 A gazdálkodó háttérrel rendelkező tanulók esetében az otthoni szakmai tevekénységek gya-
korlati elszámolhatóságának megteremtése. 

  



 

28/32 H-1093 Budapest, Zsil utca 3–5. • Telefon: (+36 1) 217-1011 • E-mail: aki@aki.gov.hu • www.aki.gov.hu 

Melléklet 
1. melléklet:  A válaszadók száma és aránya szakképző intézmények szerint 

Agrárszakképző iskola 
Válaszadó tanulók 

száma 
(fő) 

megosz-
lása (%) 

Alföldi ASzC Bársony István Mezőgazdasági Technikum, Szakképző Iskola és Kollégium 81 3,4% 

Alföldi ASzC Bartha János Kertészeti Technikum és Szakképző Iskola 17 0,7% 

Alföldi ASzC Bedő Albert Erdészeti Technikum, Szakképző Iskola és Kollégium 115 4,8% 

Alföldi ASzC Bethlen Gábor Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Technikum, Szakképző Iskola és 
Kollégium 

29 1,2% 

Alföldi ASzC Fodor József Élelmiszeripari Technikum és Szakképző Iskola 8 0,3% 

Alföldi ASzC Galamb József Mezőgazdasági Technikum és Szakképző Iskola 25 1,0% 

Alföldi ASzC Gregus Máté Mezőgazdasági Technikum és Szakképző Iskola 30 1,3% 

Alföldi ASzC Kenderesi Mezőgazdasági Technikum, Szakképző Iskola és Kollégium 3 0,1% 

Alföldi ASzC Kiss Ferenc Erdészeti Technikum 65 2,7% 

Alföldi ASzC Széchenyi István Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Technikum Szakképző iskola és 
Kollégium 1 0,0% 

Alföldi Agrárszakképzési Centrum összesen     

Déli ASzC Apponyi Sándor Mezőgazdasági Technikum, Szakképző Iskola és Kollégium 3 0,1% 

Déli ASzC Bereczki Máté Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Technikum, Szakképző Iskola 2 0,1% 

Déli ASzC Csapó Dániel Mezőgazdasági Technikum, Szakképző Iskola és Kollégium 75 3,1% 

Déli ASzC Jánoshalmai Mezőgazdasági Technikum, Szakképző Iskola és Kollégium 59 2,5% 

Déli ASzC Kinizsi Pál Élelmiszeripari Technikum és Szakképző Iskola 31 1,3% 

Déli ASzC Kiskunfélegyházi Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Technikum, Szakképző Iskola és Kol-
légium 111 4,7% 

Déli ASzC Kocsis Pál Mezőgazdasági és Környezetvédelmi Technikum és Szakképző Iskola 45 1,9% 

Déli ASzC Móricz Zsigmond Mezőgazdasági Technikum, Szakképző Iskola és Kollégium 52 2,2% 

Déli ASzC Sellyei Mezőgazdasági Technikum, Szakképző Iskola és Kollégium 7 0,3% 

Déli ASzC Széchenyi Zsigmond Mezőgazdasági Technikum, Szakképző Iskola és Kollégium 23 1,0% 

Déli ASzC Teleki Zsigmond Mezőgazdasági Technikum, Szakképző Iskola és Kollégium 14 0,6% 

Déli ASzC Ujhelyi Imre Mezőgazdasági Technikum, Szakképző Iskola és Kollégium 27 1,1% 

Déli Agrárszakképzési Centrum összesen     

Északi ASzC Bárczay János Mezőgazdasági Technikum, Szakképző Iskola és Kollégium 26 1,1% 

Északi ASzC Baross László Mezőgazdasági Technikum, Szakképző Iskola és Kollégium 56 2,3% 

Északi ASzC Debreczeni Márton Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Technikum és Szakképző Iskola 1 0,0% 

Északi ASzC Lippai János Mezőgazdasági Technikum és Szakképző Iskola 2 0,1% 

Északi ASzC Mátra Erdészeti Technikum, Szakképző Iskola és Kollégium 46 1,9% 

Északi ASzC Pétervásárai Mezőgazdasági Technikum, Szakképző Iskola és Kollégium 16 0,7% 

Északi ASzC Széchenyi István Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Technikum, Szakképző Iskola és 
Kollégium 152 6,4% 

Északi ASzC Széchenyi István Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Technikum, Szakképző Iskola és 18 0,8% 
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Kollégium Brózik Dezső Tagintézménye 

Északi ASzC Vay Ádám Mezőgazdasági Technikum, Szakképző Iskola és Kollégium 73 3,1% 

Északi ASzC Westsik Vilmos Élelmiszeripari Technikum és Szakképző Iskola 30 1,3% 

Északi Agrárszakképzési Centrum összesen     

Kisalföldi ASzC Batthyány Lajos Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Technikum, Szakképző Iskola és 
Kollégium 

71 3,0% 

Kisalföldi ASzC Csukás Zoltán Mezőgazdasági Technikum és Szakképző Iskola 79 3,3% 

Kisalföldi ASzC Dr. Entz Ferenc Mezőgazdasági Technikum, Szakképző Iskola és Kollégium 77 3,2% 

Kisalföldi ASzC Eötvös József Technikum, Szakképző Iskola és Kollégium 67 2,8% 

Kisalföldi ASzC Herman Ottó Környezetvédelmi és Mezőgazdasági Technikum, Szakképző Iskola 
és Kollégium 33 1,4% 

Kisalföldi ASzC Jávorka Sándor Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Technikum, Szakképző Iskola és 
Kollégium 89 3,7% 

Kisalföldi ASzC Pettkó-Szandtner Tibor Lovas Szakképző Iskola és Kollégium 32 1,3% 

Kisalföldi ASzC Roth Gyula Erdészeti Technikum, Szakképző Iskola és Kollégium 108 4,5% 

Kisalföldi ASzC Szent István Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Technikum és Szakképző Iskola 58 2,4% 

Kisalföldi ASzC Szombathelyi Élelmiszeripari és Földmérési Technikum, Szakképző Iskola és Kollé-
gium 69 2,9% 

Kisalföldi ASzC Vépi Mezőgazdasági Technikum, Szakképző Iskola és Kollégium 71 3,0% 

Kisalföldi ASZC Veres Péter Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Technikum, Szakképző Iskola és 
Kollégium 

4 0,2% 

Kisalföldi Agrárszakképzési Centrum összesen     

Közép-magyarországi ASZC Bercsényi Miklós Élelmiszeripari-Környezetvédelmi Technikum, Szak-
képző Iskola és Kollégium 

36 1,5% 

Közép-magyarországi ASzC Dr. Szepesi László Mezőgazdasági Technikum, Szakképző Iskola és 
Kollégium 

76 3,2% 

Közép-magyarországi ASzC Fáy András Mezőgazdasági Technikum, Szakképző Iskola és Kollé-
gium 

48 2,0% 

Közép-magyarországi ASzC Lipthay Béla Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Technikum, Szakképző 
Iskola és Kollégium 

2 0,1% 

Közép-magyarországi ASzC Pálóczi Horváth István Mezőgazdasági Technikum, Szakképző Iskola 
és Kollégium 22 0,9% 

Közép-magyarországi ASzC Pesti Barnabás Élelmiszeripari Technikum és Szakképző Iskola 9 0,4% 

Közép-magyarországi ASzC Táncsics Mihály Mezőgazdasági Technikum, Szakképző Iskola és Kol-
légium 

129 5,4% 

Közép-magyarországi ASzC Toldi Miklós Élelmiszeripari Technikum, Szakképző Iskola és Kollégium 11 0,5% 

Közép-magyarországi ASzC Varga Márton Kertészeti és Földmérési Technikum és Kollégium 32 1,3% 

Közép-magyarországi Agrárszakképzési Centrum összesen     

Nincs adat 19 0,8% 

Összesen 2385 100,0% 

Forrás: Pályakövető felmérés (2021) AKI 
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2. melléklet:  A válaszadó tanulók megoszlása a tanult szakma szerint  

Szakma db % 

Állatgondozó 16 0,7% 

Állattartó szakmunkás 23 1,0% 

Állattenyésztő és állategészségügyi technikus 90 3,8% 

Belovagló 7 0,3% 

Biogazdálkodó 8 0,3% 

Cukrász 6 0,3% 

Családellátó 3 0,1% 

Családi gazdálkodó 15 0,6% 

Disznövény termesztő és virágkötő 1 0,0% 

Dísznövénykertész 30 1,3% 

Édesipari termékgyártó 35 1,5% 

Egyéb 56 2,3% 

Élelmiszeripari analitikus technikus 14 0,6% 

Élelmiszeripari gépésztechnikus 4 0,2% 

Élelmiszeripari szakmunkás 23 1,0% 

Élelmiszeripari technikus 84 3,5% 

Erdészeti és vadgazdálkodási technikus 145 6,1% 

Erdészeti gépésztechnikus 1 0,0% 

Erdészeti szakmunkás 10 0,4% 

Erdésztechnikus 185 7,8% 

Faipari technikus 21 0,9% 

Faiskolai kertész 1 0,0% 

Falusi vendéglátó 19 0,8% 

Földmérő földügyi és térinformatikai technikus 31 1,3% 

Gazda 91 3,8% 

Hegesztő 26 1,1% 

Hulladékgazdálkodó szaktechnikus 1 0,0% 

Hulladékgyűjtő és -szállító 1 0,0% 

Húsipari termékgyártó 22 0,9% 

Kereskedelmi értékesítő 4 0,2% 

Kertész 47 2,0% 

Kistermelői élelmiszerelőállító/falusi vendéglátó 9 0,4% 

Környezetvédelmi technikus 68 2,9% 

Közszolgálati ügyintéző 33 1,4% 

Lovász 135 5,7% 

Mézeskalács-készítő 1 0,0% 
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Mezőgazdasági gazdaasszony, falusi vendéglátó 1 0,0% 

Mezőgazdasági gépész 317 13,3% 

Mezőgazdasági gépésztechnikus 228 9,6% 

Mezőgazdasági gépjavító 2 0,1% 

Mezőgazdasági munkás 5 0,2% 

Mezőgazdasági technikus 199 8,3% 

Motorfűrész-kezelő 9 0,4% 

Növényvédelmi szaktechnikus 2 0,1% 

Parképítő és fenntartó technikus 37 1,6% 

Patkolókovács 1 0,0% 

Pék-cukrász 131 5,5% 

Rendészet 31 1,3% 

Sütő- és cukrászipari szaktechnikus 26 1,1% 

Szakács 13 0,5% 

Szőlész-borász 9 0,4% 

Tartósítóipari szakmunkás 2 0,1% 

Vadgazdálkodási technikus 41 1,7% 

Vadőr 1 0,0% 

Virágkötő és virágkereskedő 63 2,6% 

Összesen 2384 100,0% 

 
Forrás: Pályakövető felmérés (2021) AKI
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3. melléklet:  Az agrárszakképzés hozzájárulása a készségek fejlődéséhez 

Érték 

Problé-
mameg-

oldási 
készség, 
lelemé-
nyesség 

Munkabí-
rás, kitar-

tás 

Együtt-
működés 
egy csa-

pattal 

Munka-
szerve-
zés és 
időbe-
osztás 

Előrelá-
tás, ter-

vező-
készség 

Precizi-
tás, rész-
letekre fi-

gyelés 

Önálló 
munka-
végző 

képesség 

Alkal-
mazko-

dóképes-
ség 

Koncent-
ráció-

készség, 
a figye-

lem össz-
pontosí-

tása 

Rendsze-
rező gon-

dolko-
dás, át-
látó ké-
pesség 

Elméleti 
szaktu-
dás, fel-
készült-

ség 

Gyakor-
lati szak-
ismere-

tek 

Nyelvtu-
dás 

Számító-
gép-is-
meret, 

informa-
tikai tu-

dás 

Pénzügyi 
ismere-

tek 

Vállalko-
zási is-

meretek 

1 6,2% 5,0% 3,8% 5,6% 6,2% 5,6% 4,1% 3,1% 5,4% 4,4% 3,0% 3,5% 8,8% 10,3% 7,9% 7,5% 

2 8,3% 5,7% 6,1% 8,8% 8,3% 7,8% 4,3% 4,7% 7,6% 6,8% 6,5% 5,7% 13,8% 15,6% 13,0% 12,7% 

3 28,6% 20,2% 22,5% 26,6% 26,8% 25,2% 19,0% 20,5% 26,3% 26,6% 26,6% 21,8% 32,2% 27,2% 28,3% 27,7% 

4 30,7% 33,5% 32,2% 34,4% 32,5% 33,0% 32,5% 32,0% 33,0% 32,0% 36,9% 33,2% 24,9% 24,8% 26,4% 25,9% 

5 20,6% 31,6% 31,7% 19,7% 21,3% 23,6% 35,6% 35,5% 23,0% 23,8% 23,2% 32,3% 16,3% 17,1% 17,8% 19,7% 

Nt 5,5% 4,0% 3,7% 4,9% 5,0% 4,7% 4,5% 4,2% 4,7% 6,3% 3,7% 3,6% 4,0% 5,1% 6,5% 6,6% 

Ösz-
szes 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 

Forrás: Pályakövető felmérés (2021) AKI 
Megjegyzés: az osztályozás az iskolai osztályzatoknak megfelelően történt, azaz 1=egyáltalán nem, 5=teljes mértékben 


